

# 國民小學「鄉土語言」教學 的困難與突破

張慶龍／南投縣營盤國小校長



任何一種母語，都值得我們尊重、讚美、善盡呵護與存續的責任

近年來由於我國政治、經濟、文化等各層面，落實本土化腳步的加快。又鑑於多種母語受到強勢語言擠壓而面臨急速流失的危機等，強化了各層各界關懷鄉土的意識，因此在課程的修訂，也

加重了相關的課程與教材。

國民中小學課程標準，分別在八十六、八十七學年度起開始實施新增的國中「認識台灣」，國小「鄉土教學活動」等課程，讓學生從小對台灣鄉土，有更

深一層的認識與體會。

民國八十三年十二月二日教育部以台國字第四六五四一七號令公布「國民小學鄉土教學活動課程標準」，為鄉土教學活動課程實施的依據。依規定其活動內容包括鄉土語言、鄉土歷史、鄉土地理、鄉土自然、鄉土藝術等五類。在這五類中的鄉土歷史、鄉土地理、鄉土自然、鄉土藝術等四類，可以參照既有的教學課程中的社會科、自然科、美勞科、音樂科、體育科等相關教材而得到指導。因此實施上沒有太大的困難，而最大的困難是「鄉土語言」教學。

依鄉土教學活動課程標準「鄉土語言」的活動內容綱要，包括兩個項目，其內容是：

### 一、說話教材：

(一)聽力練習—包括辨音、了解大意、辨別語調、把握重點等。

(二)說話練習—包括語音清晰、語調語氣、會話、問答、說故事、演講討論、與國語互譯等。

以上在說話教材聽力練習時，須配合「音標」辨識；說話練習時，須配合母語發音方法、「拼音」方法等，幫助分析語音。

### 二、讀書教材：

(一)漢學童蒙。

- (二)傳說故事。
- (三)童話寓言。
- (四)諺語格言。
- (五)歷史故事。
- (六)科學故事。
- (七)兒歌民歌。
- (八)童詩歌後語。
- (九)笑話繞口令。
- (十)古典詩文。
- (十一)現代散文。

以上讀書教材應注重輕聲、變調及困難音素的練習，使讀書更流利。

在課程標準中，我們可以發現「鄉土語言」教學活動，必須達到以下四項目標：

- 一、能熟習並運用本鄉、鎮、市、區鄉土語言，以保存鄉土文化。(分段目標，中年級第五點。)
- 二、能熟習本縣、市鄉土語言進而瞭解各族群語言間的關係。(分段目標，高年級第三點。)
- 三、增進對鄉土語言的認識，並培養保存、傳遞及創新的觀念。(總目標第一點。)
- 四、培養各族群文化的尊重，以

開闊胸襟與視野，並增進社會和諧。（總目標第四點。）

從以上教學內容、教學目標來分析，目前推行學習母語，至少先要解決下面幾個困難。

- 一、師資從那裏來？
- 二、教材編印有統一的文字嗎？
- 三、音標的選擇是那一種？拼音符號統一否？

#### 四、誰來編教材？有能力嗎？

八十二年公布的「修正國民小學課程標準」增設「鄉土教學活動」一科，雖自八十五學年度實施，因該科目三年級以上才設科，因此自八十七學年度才正式上課。這幾年中間本人除收集鄉土資料，研讀鄉土教材外，並參加了南投縣政府主辦的「國民中小學教師母語推廣教育漢語認知研習」、「南投縣民間文學研習營」；台灣省立彰化社教館主辦的「中部五縣市高中國中小教師鄉土語言研習」；台灣省文獻委員會主辦的「台灣史蹟源流研習」（包括南投鄉土歷史研習、民俗文物研習、姓氏源流尋根系列研習等）等週六下午、週日、寒暑假中舉辦的各類研習活動。在收集、研讀、研習中，發現前所列舉的困難點，現在僅提出「母語教學」現況下，尋求解決的突破方法，分別提出說明於下：

一、母語師資的缺乏－現在中小學教師，都是以國語實施教學所培養出來，畢業後，同樣以國語實施教學，本身即很少在學校說母語，因此在學校實施母語教學，其效果可想而知。目前看來，母語的學習與推展，民間比學校（包括教育機關）更為認真，因此必須鼓勵教師能熱心參加民間的母語研習，否則母語教學必流於形式或敷衍，難有具體的成效。

教育主管機關應擴大辦理鄉土語言教學教師在職進修，積極協調各師範院校擴大辦理鄉土語言教學教師進修，培育更多鄉土語言教學種子教師等等。必要時師範院校建立更完善的大學教材，如開設「台灣閩南語」、「台灣客家語」... 等課程，配合台灣各地方母語的研究，規劃完善的中小學鄉土語言師資培育管道。

二、文字未統一，有時寫不出文字－我們常在電視閩南語劇字幕或台灣歌曲字幕，發現字體錯誤百出，是母語教學面臨的難題，尤其是語意深遠的俚俗諺語，因往往是約定俗成，口耳相傳，疏於考證和訓詁，很難去肯定孰是孰非。遇到有音無字時，就借用同音字使用，甚至還創出新字，使文字的書寫更加紊亂。

漢語最早也是只有語言而沒有文字，後來將字與音間歸納出規則，閩南語也在這種歷史演變下產生的語言。現代人缺乏漢學基礎，在致力閩南語文字化時，忽略文化背景，隨便找字搪塞，沒音用羅馬拼音替代，這都是一種不負責任的做法。

目前已出版的閩南語辭典，如：「台灣漢語辭典」(許成章編)、「國台雙語辭典」(楊青躉編)、「常用漢字台語辭典」(許極燉編)、「台灣話大辭典」(陳修編)等四種辭典，均在辭典正文前表示，目前台灣話缺乏標準化的書寫法，對這四本辭典的作者，為台灣話奉獻的熱心，是令人感動的。我們盼望早日能由集體編輯的方式，運用學術態度，更精確、更廣泛地編輯一套經典性的「台語大辭典」(閩南語大字典)，讓閩南語「書同文」，以統一目前閩南語文字的混亂局面。

**三、音標符號、拼音方法百家爭鳴—各式音標出籠**，包括「教會羅馬音標」、「非教會羅馬音標」(拉丁字)、「台灣方言符號」、「漢字反切法」、「國際音標」、「注音符號拼音」、「注音符號第二式」(英文字母式)、以及台灣語文學會完成的「台灣語言音標方案」所誕生的「台語音標」...。在各縣

市或個人出版的母語教材，其標音方法，都不相同。不只在地方，甚至語言學者，對台語的標音，也有許多不同的方法和意見，並且各有堅持。此種「因地制宜」的標音方式，勢必成為將來全面推行母語的絆腳石。

上述出版的四種閩南語辭典，採用的音標，「台灣漢語辭典」以國際音標為主，用修訂式台語方音符號，並採教會羅馬字；「國台雙語辭典」採修訂式台語方音符號及修訂式教會羅馬字；「常用漢字台語辭典」採用台語注音符號，並自己改訂教會羅馬字；「台灣話大辭典」採用教會羅馬字，但陽入調的標示不明等。此種標音形式之分歧，必須教育當局拿出魄力，提早標準化。希望各種語言的音標統一正音，避免語音分歧。

此種標準化的制定，除了審慎了解學界和民間的現況加以評估外，並應考慮學校師生能在「既有的學習基礎上」學習方便，使母語教學的推展更順利。

**四、缺乏編寫教材人材—依鄉土教學活動活動內容的說明**，「各縣市應成立委員會編輯鄉土教材，各校得成立小組編寫補充教材。」依目前各坊間出版的母語教材，大多是民間熱愛本土文化人士所編寫，只能做教學參考的依據，

不能成為一套完整的學習課程。因此各校應顧及不同領域學科之教學理論，如：聽、說、讀之順序，做合理的安排；依年級、母語程度、族群分布狀況等，選擇適當教材，從中選取可用的材料，按不同難易程度加以編輯施教，以達成學生學習的目標。

過去由於國語政策的推行，忽略了各族群母語的教學，現在大家已有共識，「任何一種母語，都值得我們尊重、讚美，善盡呵護與存續的責任，而不該受到歧視。」因此，站在教育的立場，我們的任務是「既要推行國語，也要發揚母語！」為了推展母語教學的政策，發揮最大的功能，學校與任課教師允宜儘早籌謀集思廣益，以迎接八十七學年從三年級逐年實施的「鄉土教學活動」課程的來臨。

## 參考資料

教育部83.12.2發布，國民小學鄉土教學活動課程標準，台灣省政府八十三年冬字第73期省公報，頁4~11。

郭書紳撰(民83.3)，教育廣播月刊，鄉土語言教學發展現況與省思，頁4~5。

董忠司撰(民81.2)，中國時報開卷周

報，新近出版四種閩南語辭典的評介與比較。

楊振裕撰(民83.10)，師友月刊，推動母語教學，頁48~51。

羅肇錦撰(民84.5)，康橋教研學會雜誌，歷久彌新－談漢字漢語的科學特質，頁38~40。

吳錦順編(民83.9)，閩南語文教材彙編，台灣省立彰化社教館彰化市社會教育工作站出版。

董忠司著(民85.12)，民間文學採訪記音手冊「台灣閩南語語音教材」初稿，行政院文化建設委員會出版。

